

华中炜:资产管理机构要挖掘差异化竞争力

□本报记者 徐文擎



华中炜,华创证券董事、执委会委员、副总裁,分管资产管理、研究、主经纪商、网络金融等业务板块。长期从事证券研究和资产管理等工作,多次获得新财富宏观经济领域最佳分析师称号。

从规模扩张到能力建设

华中炜表示,在行业变革的历史时期,机构需要转变思路,调整战略,率先完成能力建设,形成品牌优势。

中国证券报:资产管理机构转型的方向在哪里?

华中炜: 所谓资产管理,首先是“受人之托,代客理财”。尽管在中国的实践中,资产管理行业也包含了一些通道类等不完全符合“资产管理”特征的产品和子行业,但是其产业链的模式依然有据可循。从传统的微笑曲线看,资产管理行业上游是产品的研发、配置和投资,下游是客户渠道和服务,中游是低附加值的通道业务。从产业链的构成看,资产管理行业包括资产管理机构、基础资产和资管产品、销售渠道和客户等几大维度。

资产管理机构转型,

就是要从过去依赖牌照的发展模式转变为建设主动管理能力和差异化竞争能力的发展模式,向资产管理行业的上、下游延伸,即投研能力建设和渠道能力建设,依据机构能力和资源禀赋选择合适自身的发展道路。

中国证券报:资产管理机构如何打造差异化的核心竞争力?

华中炜: 不同资产管理机构在寻找自身优势时,首先应该根据自身行业特征去匹配产业链的位置和优质资源。银行的优势是更接近客户的下游渠道,基金的优势是专业化的资产管理能力,券商的优势是综合化

过去十年,中国资产管理行业快速发展,从传统公募基金扩展到涵盖各类金融子行业的大资管时代,真正成为系统重要性行业和领域。华创证券副总裁华中炜表示,在新的历史机遇下,资产管理机构要充分挖掘差异化的竞争力,完成从规模扩张到能力建设的过渡。

转型势在必行

华中炜认为,未来一段时间,发掘机构的核心竞争优势、建设差异化竞争能力,将成为我国资产管理行业亟待解决的核心问题之一。

中国证券报:中国资产管理行业处在怎样的历史时期?

华中炜: 中国资产管理行业起步较晚,2007年之前行业发展主要集中在公募基金领域;2008年之后,资产管理行业的涵盖范围和产品类型不断扩张,从狭义的资产管理向表外信贷和通道业务扩张,信托、券商资管逐步发展起来;同时,银行作为整体资产管理行业的负债中枢,其管理规模不断扩大。

目前,资产管理行业几乎涵盖了所有的金融子行业,真正成为系统重要性行业和领域。从宏观上看,我国的金融体系伴随着资产管理行业的快速发展,已经由单纯依赖商业银行逐渐演化成了以商业银行为主,保险、券商、基金等多类资产管理机构并存、百花齐放的格局;从微观上看,资产管理行业也逐步渗透进了每个机构、每个居民的经营和生活中,财富管理的观念和实践已经影响到每个人的生活。

值得注意的是,资产管理行业经过多年的发展,正在迎来新的挑战和机遇。过去,部分资产管理机构依赖简单的通道类业务快速扩张规模,依靠低水平的制度套利或者行业保护长期生存和发展,而非以重点培养自身长期竞争优势来吸引新的资金进入,其主动管理能力明显弱化。未来一段时间,发掘机构的核心竞争优势、建设差异化竞争能力,将成为我国资产管理行业亟待解决的核心问题之一。

中国证券报:在金融去杠杆的大环境下,资产管理行业面临怎样的发展环境?

华中炜: 在资产管理行业高速发展的同时,也积累了一些结构上的问题,例如同业业务过快发展、行业同质化竞争严重、产品存在大量期限错配和“刚兑”的情况、违规运用杠杆放大风险的现象层出

转型势在必行

不穷、资本节约型的表外业务风险积累等,当问题积累到一定程度时,不及时疏导必然会影响金融市场的健康稳定发展。

本轮监管的强化,从表象上看,是针对银行同业过快发展的问题,但实际上是针对以商业银行为核心,或者说以商业银行为渠道端口的整体资产管理行业,自上而下对行业规则进行全面梳理和重新制定。

目前资产管理行业的监管新规尚未出台,但是几大重点方向值得重视:一是加强宏观审慎管理原则,强调监管协调和数据共享,从而防范资产管理行业相互交叉后进行监管套利;二是强调穿透监管的要求,直接掌控负债端和资产端的变化情况,对过去通过嵌套开展的违规操作进行整改;三是严控资金池和期限错配业务,防范潜在系统性风险;四是发展净值型产品,打破“刚兑”怪圈;五是完善表外业务的风险资本管理。

市场的发展和监管的完善是相互强化、此生彼涨的过程,也是金融市场发展的必然表现。本轮监管的核心并不是限制资产管理行业发展,而是对过去快速发展过程中埋藏的隐患进行清理整顿,从而让资产管理行业从过去简单粗暴的规模扩张向资产管理能力提升的本质回归。尽管本轮监管方向与2012年资管新政放松大潮相反,但是其目标都是保证市场长久健康发展。在新的监管环境下,资产管理行业将面临洗牌和行业重塑,新的行业竞争格局将逐步形成并不断优化,行业也将从规模扩张时代走向精耕细作时代。

中国证券报:未来中国资产管理行业会有什么新特征、新变化?

华中炜: 从行业整体发展看,未来产品的规范化程度进一步提高,资产管理机构的主动管理能力和产品创新能力重要性加强,简单的通道业务和依托牌照优势跑马圈地的时代将逐步结束。

一是技术创新将进一步渗透

到资产管理行业的各个子领域。新的技术手段在资产管理产业链的各环节、各角色中不断渗透。从全球资产管理行业投资产品变化趋势看,过去传统的主动管理型产品的份额正在被被动产品、另类产品、特殊产品抢占,量化投资、智能投顾正在引领行业发展的方向。

二是主动管理能力和风控能力的贡献度将被提升。资产管理行业规模的快速扩张,最早始于2010年银行理财和信托产品的同步高速增长,这一阶段表外信贷扩张替代主动管理成为资管行业发展的主要特征。在新的监管环境下,市场将回归资产管理的行业本质,借助牌照优势的简单资管业务并不能给机构带来新的增长点。具体来看,不同资产管理机构投资管理能力、风险定价能力、品牌文化价值将成为更具代表性的优势。

三是投资个性化程度增加,出现更多专注细分领域的资管产品,与之相伴FOF和MOM市场加速发展。主动管理能力的提升需要投资经验的积累,细分领域的精耕细作可以带来更多的经验优势。伴随着牌照优势的弱化与行业分工的不断明确,差异化的经营策略将受到机构重视。近两年专注于特定领域、行业或主题的投资产品正在增加,不同风险偏好、不同久期特征、不同杠杆水平的产品也不断面世。同时,如何在不同的产品中进行选择和配置,将催生一批FOF和MOM的管理人,专业化、分层化的市场格局逐步建立。

四是资产管理行业在金融资源配置方面的作用增强,更加高效的链接资金端和资产端,促进直接融资的进一步发展,资管投行化的模式将更受重视,过去严重依赖银行作为负债端口的资管格局将得到修正。资产管理行业将从单纯的投资机构向资产发掘、产品设计、运营管理方面延伸,在对接资金端和资产端的过程中充分发挥自身的产品化设计能力和风险控制优势。

券商资管积极布局主动管理领域

华中炜认为,近年来,券商资管在行业总体规模保持快速增长的同时,主动管理能力不断提升。

中国证券报:券商资产管理的优势在哪里?

华中炜: 证券公司相较于传统的资产管理机构,其内部资源禀赋更加丰富,经纪业务可以为券商资管提供渠道窗口,投行类业务可以为资管提供产品设计和供应服务,研究所可以为资管持续输出投研能力。此外,业务创新是驱动券商资管持续发展的主要动力之一,过去几年,政策放权、资管子公司设立、股权激励、产品创新等市场化举措有力推动了券商资管的发展,未来行业

的创新动力依然充足。

近年来,券商资管在行业总体规模保持快速增长的同时,主动管理能力不断提升。

中国证券报:券商资产管理的优势在哪里?

华中炜: 证券公司相较于传统的资产管理机构,其内部资源禀赋更加丰富,经纪业务可以为券商资管提供渠道窗口,投行类业务可以为资管提供产品设计和供应服务,研究所可以为资管持续输出投研能力。此外,业务创新是驱动券商资管持续发展的主要动力之一,过去几年,政策放权、资管子公司设立、股权激励、产品创新等市场化举措有力推动了券商资管的发展,未来行业

的创新动力依然充足。此外,券商资管在FOF和MOM领域也有很多尝试。华创证券紧密跟随市场的前沿脚步,在2016年完成上市之后,进一步在资产管理行业进行布局,致力于打造不同类型资产管理机构之间交流、合作、共赢的平台。华创证券也将在未来,集合研究、金融工程、IT、主经纪商业务部门,构建覆盖全市场的资管业务平台。